

Годъ

КАМЧАТСКІЯ

ПЯТЫЙ.

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому  
изданію съ до-  
ставкой и пере-  
сылкою ШЕСТЬ  
рублей сер.



Подписка при-  
нимается въ ре-  
дакціи „Вѣдо-  
мостей“ по Се-  
минарской ул.

№

20.

31 октября

1898 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Камчатскаго Епархіальнаго Начальства.—  
Отъ Камчатской Духовной Консисторіи.—Отчетъ Камчатскаго Епархіальнаго  
Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ гра-  
моты Камчатской епархіи за 1896—1897 учебный годъ. (Окончаніе).

## Распоряженія Камчатскаго Епархіальнаго Начальства.

*Утверждеме въ должностяхъ.*

Утверждены въ должностяхъ: церковнаго старосты Ханкайской церкви крестьянинъ Михаилъ Фаддѣевъ *Игнатенко*, на второе трехлѣтіе; церковнаго старосты Ниманской походной церкви Павелъ Игнатьевъ *Яновъ*, на трехлѣтіе съ 15 марта 1898 года; представителя отъ прихожанъ для присутствованія при повѣркѣ суммъ.

Тырской церкви, крестьянинъ Теодоръ *Мѣшковъ*, церковнаго старосты той же церкви, крестьянинъ Іоаннъ *Сидоренко*; церковнаго старосты Никольской за Зеей церкви крестьянинъ Косма *Никифоровъ*, на трехлѣтіе съ 1-го іюля 1898 года; церковнаго старосты Аносовской церкви, урядникъ Теодоръ *Макаровъ*, на трехлѣтіе съ 1-го іюля 1898 года; представителя отъ прихожанъ Нижне-Тамбовской церкви для присутствованія при повѣркѣ церковныхъ суммъ, крестьянинъ Павелъ *Зиминъ*, на трехлѣтіе съ 5-го іюля 1898 года; церковнаго старосты церкви на приискѣ „Веселый“ золотопромышленной К<sup>о</sup>. „Ельцовъ и Левашевъ“, урядникъ Николай *Черныжъ*, на трехлѣтіе съ 16 марта 1898 года; церковнаго старосты Крестовой Архіерейскаго дома церкви, Благовѣщенскій 1-й гильдіи купецъ Теодоръ Семеновичъ *Шадринъ*; церковнаго старосты Градо-Хабаровскаго Успенскаго собора, Хабаровскій 1-й гильдіи купецъ Василій Теодоровичъ *Плюснинъ*, на шестое трехлѣтіе.

Выданы сборныя книги для сбора пожертвованій по Амурской и Приморской областямъ, срокомъ на одинъ годъ:

Крестьянамъ села Никольскаго за Зеей Карпу *Голесу* и Игнатію *Тарану*, для сбора пожертвованій на построеніе храма въ названномъ селѣ. Съ 25 іюля 1898 года; священнику Тырской церкви Андрею *Диргонову* подписной листъ, срокомъ до сентября с. г., на украшеніе храма; казакамъ поселка Барановскаго Уссурійскаго казачьяго войска, Михаилу *Демину* и Карпу *Давыдову*, на построеніе храма, съ 5-го сентября 1898 года; священнику Космѣ *Серговскому*, на построеніе храма въ г. Никольскѣ-Уссурійскомъ. Съ 5-го сентября 1898 года.

## Отъ Камчатской Духовной Консисторіи.

Камчатская Духовная Консисторія слушала: Резолюцію Его Преосвященства, отъ 5-го сентября с. г. за № 1859, наложенную на журналъ Консисторіи, отъ 10 августа с. г. № 112/404, по дѣлу о присоединеніи къ православію крестьянина-раскольника безпоповской секты Іосифа *Никитина* и о разрѣшеніи ему вступить въ законный бракъ съ дочерью крестьянина Пелагіей *Брагной*, православнаго вѣроисповѣданія, — слѣдующаго содержанія: „Соглашаясь въ принципѣ съ настоящимъ опредѣленіемъ Консисторіи, тѣмъ не менѣе въ дополненіе къ нему признаю необходимымъ присовокупить слѣдующее: присоединяя желающихъ изъ раскола къ православію, необходимо обращать строгое вниманіе на то, чтобы присоединяемые искали общенія съ св. православною церковію именно *искренно*, а не потому только, что въ своей средѣ они не могутъ найти для себя невѣсть; затѣмъ при присоединеніи необходимо внимательно слѣдить, чтобы обратившіеся изъ раскола старались быть вѣрными сынами православной церкви, не уклонялись снова въ расколъ, не соблазняли къ тому своихъ женъ и воспитывали своихъ дѣтей въ духѣ преданности и послушанія св. церкви. Осторожность въ данномъ случаѣ тѣмъ необходимѣе, что деревня Покровка, Хабаровской округи, заселена исключительно раскольниками и православной семьѣ въ ихъ средѣ будетъ жить не легко; просители при томъ же, какъ видно изъ настоящаго журнала, открыто заявили Приамурскому Генераль-Губернатору, что они ищутъ невѣсть, а не православія, что запрещеніе молодымъ людямъ ихъ деревни жениться на православныхъ дѣвушкахъ заставитъ ихъ всѣхъ выселиться изъ дерев-

ни, тогда какъ естественнѣй было бы вмѣстѣ съ сыновьями принять православіе и ихъ родителямъ, и въ такомъ случаѣ никакихъ препятствій къ повѣнчанію сыновей съ православными дѣвушками не было-бы". Приказали: Означенную резолюцію Его Преосвященства для руководства на будущее время, напечатать въ Камчатскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

## О Т Ч Е Т Ъ

Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Камчатской епархіи за 1896-1897 учебный годъ, составленный Камчатскимъ Епархіальнымъ Наблюдателемъ церковныхъ школъ, священникомъ Петромъ Протодіаконовымъ \*).

(Окончаніе).

### ХІ.

Всѣ предположенія и соображенія касательно возможнаго улучшенія въ епархіи церковно-школьнаго дѣла сводятся, какъ и въ предъидущіе годы, къ тому, чтобы надѣлать школы правоспособными учителями, обезпечить ихъ приличнымъ содержаніемъ, улучшить школьныя зданія, въ большинствѣ малыя, тѣсныя, сырыя и холодныя; пополнить школьныя бібліотеки книгами для внѣкласснаго чтенія; назначить бесплатнымъ труженникамъ—о. о. законоучителямъ опредѣленное вознагражденіе за трудъ, часто лишаящій ихъ возможности отдохнуть послѣ усиленныхъ заботъ по церкви и приходу; увеличить число школъ церковно-приходскихъ и грамоты, открывъ ихъ въ деревняхъ и поселкахъ самыхъ глухихъ и отдаленныхъ отъ приходскихъ церквей, съ достаточнымъ ассигнованіемъ на этотъ предметъ пособія отъ казны; имѣть

собственныя школьныя помѣщенія во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ чувствуется особенная нужда въ этомъ; пожелать большей заботливости о церковно-школьномъ дѣлѣ тѣмъ пастырямъ Камчатской епархіи, которые, забывая заповѣдь Спасителя—*„шедите научите“*, игнорируютъ трудъ просвѣтителя народа, ссылаясь на трудность веденія школьнаго дѣла при добросовѣстномъ исполненіи своихъ обязанностей по церкви и приходу; указать имъ на примѣръ ихъ собратьевъ, съумѣвшихъ пасты ввѣренное имъ стадо, освящать св. таинствами своихъ духовныхъ чадъ и въ тоже время не презирать и „малыхъ свихъ“, нуждающихся въ христіанско-православномъ просвѣщеніи; пожелать увеличенія денежныхъ средствъ на содержаніе церковныхъ школъ, въ каковыхъ (средствахъ) чувствуется недостатокъ и объ усиленіи каковыхъ согласно всѣмъ отдѣленія высказываютъ свои мнѣнія въ представленныхъ отчетахъ и—вообще пожелать, чтобы всѣ эти школы соответствовали требованіямъ, предъявляемымъ Высочайшею властію народной школѣ подѣ сѣнію св. Церкви.



**ВЪ ДОМОСТЪ № 1.**  
о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты за 1896/7 г.

Отдѣленія.	Иностранство ендрхитъ инадратичхъ нерстрхъ.	Количество въ право-славнаго массленія.		Число прино-свенныхъ дѣтей школьного возраста.	Не посѣщающихъ школы.	Количество учащихся въ домоствѣ школахъ.				Число духовныхъ школъ.		Число при-ходскихъ и не-сеженыхъ.	Въ школахъ прихо-дахъ и въ церквѣ.	
		муж.	жен.			въ приходскихъ школахъ.	въ домоствѣ школахъ.	въ приходскихъ школахъ.	въ домоствѣ школахъ.	Церковно-приходскихъ.	Школы грамоты.			
Владимирское	—	68,831	—	450	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Хабаровское	—	11,620.	—	49	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Ю. Уссурийское	—	6776	—	862	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Николаевское	—	44384	—	178	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Петропавловское	—	3517	—	370	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Охотское благоч.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Итого	—	116,820	—	1,499	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Всего	—	116,820	—	1,499	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Всего	—	116,820	—	1,499	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Всего	—	116,820	—	1,499	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

102



## ВЪДОМОСТЬ № 2

О школьныхъ помѣщеніяхъ церковно-приходскихъ школъ за 1896/7 учебный годъ.

### ОТДѢЛЕНІЯ.

	Сколько собст- венныхъ зданий.		Сколько наем- ныхъ.		Сколько част- ныхъ квартиръ.		Сколько обще- ствен. домовъ.		Сколько въ цер- ковныхъ домахъ и сторожкахъ.		Удобныхъ.		Неудобныхъ.		Сколько постро- ено новыхъ до монъ.		Сколько домовъ застраховано.		При, сколько ихъ домовъ и въносн земельные учас- ки по въ саду и огородахъ.	
	6	2	2	2	2	2	2	2	5	5	7	8	3	4	4	2	3	4	2	
Благовѣщенское . . . . .	6	2	2	2	2	2	2	2	5	5	7	8	3	4	4	2	3	4	2	2
Хабаровское . . . . .	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	2	1	1	1	1	1	1	1	1
Южно-Уссурийское . . . . .	5	1	1	1	1	1	1	1	2	2	7	1	1	1	1	1	1	1	1	3
Николаевское . . . . .	5	1	1	1	1	1	1	1	3	3	7	2	2	2	2	2	2	2	2	2
<b>ИТОГО . . . . .</b>	<b>17</b>	<b>3</b>	<b>2</b>	<b>4</b>	<b>8</b>	<b>21</b>	<b>13</b>	<b>4</b>	<b>8</b>	<b>21</b>	<b>13</b>	<b>3</b>	<b>4</b>	<b>4</b>	<b>6</b>	<b>6</b>	<b>6</b>	<b>4</b>	<b>6</b>	<b>6</b>

# КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

31-го октября

№. 20.

1898 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Молокане на Амурѣ.—Историко-статистическое описаніе церкви с. Крестовоздвиженскаго на р. Уртуѣ, Амурской области. (Окончаніе).—Описаніе поѣздки Преосвященнѣйшаго Евсеія, епископа Камчатскаго, для обзрѣнія церквей епархіи, совершенной съ 1 июля по 22 августа сего 1898 года. (Продолженіе).—Хроника.

### МОЛОКАНЕ НА АМУРѢ \*).

**М**олоканство относится къ числу наиболее вредныхъ сектъ. Эта ересь противо-церковная, отрицающая таинства и обряды. Основываясь на словахъ апостола Павла: «гдѣ духъ Господень, тамъ свобода» (2 Коринѣ. 3, 17) молокане учатъ, что человекъ въ нравственной жизни долженъ быть свободенъ отъ всякихъ человѣческихъ законовъ и принужденій. Мірскія власти благодѣтельны на зѣмлѣ и поставляются Богомъ, но поставляются только для сыновъ міра, а для духовныхъ христіанъ, которые не отъ міра, мірскія власти не нужны. Молокане иногда отказывались платить подати и поставлять рекрутовъ, и только страхъ и боязнь неизбежнаго наказанія удерживаетъ ихъ отъ открытаго противленія законамъ. Молокане учатъ, что нужно укрывать у себя всѣхъ прибѣгающихъ подъ ихъ кровъ---военныхъ дезертировъ и другихъ преступниковъ. Браки у молоканъ заключаются часто, вопреки законамъ церковнымъ и гражданскимъ, между близкими родственниками, и почти всегда ранѣе опредѣленнаго законами совершеннолѣтія. Число брачныхъ союзовъ у нихъ не опредѣлено ни для мужчины, ни для женщины. Получивъ нынѣ значительное распространеніе, эта секта пріобрѣла осо-

\*) Извлеченіе изъ Всеподданнѣйшаго отчета г-на Оберъ-Прокурора Св. Синода за 1894—95 г.

бое значеніе на восточныхъ окраинахъ Сибири на Амурѣ, гдѣ она являетъ собою своего рода силу, волнующую мѣстное населеніе.

Вотъ, что свидѣтельствуетъ преосвященный Камчатскій въ своемъ отчетѣ за 1894 годъ: Благовѣщенскъ, составляя своего рода центръ сектантства, давно уже пріобрѣлъ названіе «молоканскаго» города. Сектанты, преимущественно молокане, поселились здѣсь съ самаго основанія и съ каждымъ годомъ переселяясь и увеличиваясь въ числѣ, образовали сплоченное общество, совершенно изолированное отъ православнаго населенія. Чувствуя подъ собою твердую почву, они составляютъ, такъ сказать, общество въ обществѣ, которое преслѣдуетъ только меркантильныя цѣли и которое въ своемъ стремленіи къ достиженію ихъ руководится тѣми же самыми пріемами, какія свойственны евреямъ, такъ что заслужива справедливо названіе сыновъ новаго израиля. Но не въ этомъ только сказывается вредъ ихъ для городского населенія. Благодаря своей матеріальной состоятельности и сознанію своего значенія они часто позволяютъ себѣ то, что уже прямо оскорбляетъ религіозное чувство православнаго.

Сектанты, не признавая постовъ въ православномъ смыслѣ, своимъ образомъ дѣяній и поведеніемъ открыто высказываютъ неуваженіе къ такимъ установленіямъ Православной Церкви, какъ посты. Такъ, не рѣдкость видѣть свадьбы сектантовъ не только въ рождественскій постъ, но и въ великій, не исключая даже первыхъ дней св. сорокадневныя.

Отрицая догматъ почитанія святыхъ и мириась съ фактомъ существованія властей, какъ съ неизбѣжнымъ зломъ, сектанты не хотятъ знать ни праздниковъ, ни высочайшихъ торжественныхъ дней. Даже въ такіе праздники, какъ 1-е Января, Срѣтеніе Господне, Рождество и Покровъ Пресвятыя Богородицы, день памяти Св. Николая Чудотворца сектанты заставляютъ работать и своихъ православныхъ рабочихъ, лишая

ихъ возможности посѣщать храмъ Божій и праздничнаго отдыха.

Въ 1894 году сектанты вошли въ городскую думу съ просьбою о даровой уступкѣ участка земли, величиной въ цѣлый кварталъ (122-й), для устройства молитвеннаго дома. Вопросъ этотъ обсуждался въ думскомъ засѣданіи 2-го ноября 1894 года. Можно было полагать, что православные представители постоятъ за дорогіе, жизненные для нихъ интересы, дадутъ отпоръ притязаніямъ молоканской партіи \*) и просьба сектантовъ будетъ оставлена безъ вниманія и всякихъ послѣдствій. Но, къ сожалѣнію, на дѣлѣ вышло не такъ: большинство православныхъ гласныхъ, частію чувствуя свою зависимость отъ сектантовъ при выборѣ въ гласные и на общественныя должности, частію въ слѣдствіе печальнаго непониманія связанныхъ съ актомъ уступки земли вредныхъ послѣдствій для православнаго населенія, вмѣстѣ съ городскимъ головою, всецѣло обязаннымъ своею карьерой сектантамъ и не отличающимся по своему умственному развитію отъ цѣлѣдневныхъ, оказались покровителями сектантства. Результатъ получился блестящій: безъ всякихъ разсужденій дума рѣшила отвести участокъ земли сектантамъ для устройства ими молитвеннаго дома, на томъ простомъ основаніи, что отводила землю православнымъ, католикамъ и протестантамъ для устройства храмовъ. Когда же одинъ изъ гласныхъ, возражая противъ такого рѣшенія, выяснялъ различіе между религіей и сектой и указалъ на вредныя послѣдствія и незаконность подобнаго рѣшенія, ссылаясь между прочимъ на то, что и *коренные* раскольники не имѣютъ права строить молитвенные дома безъ разрѣшенія Министра Внутреннихъ Дѣлъ, дума измѣнила необдуманное первоначальное рѣшеніе и окончательно формулировала свое постановленіе условно:

\*) Дума состоитъ изъ 34 гласныхъ, въ числѣ которыхъ 18 православныхъ и 16 молоканъ. Но такъ какъ въ числѣ православныхъ гласныхъ немало золотопромышленниковъ и коммерсантовъ, которые постоянно отсутствуютъ, то наличный составъ православныхъ гласныхъ всегда бываетъ меньше.

отвести безвозмездно сектантамъ половину 122 квартала для устройства молитвеннаго дома, если они получаютъ разрѣшеніе на подобное устройство отъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ.

### Историко-статистическое описаніе церкви с. Крестовоздвиженскаго, на р. Уртуѣ, Амурской области \*).

(Окончаніе.)

31 января 1893 года Крестовоздвиженскій храмъ Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, нынѣ въ Бозѣ почивающимъ, былъ освященъ въ честь Воздвиженія Честнаго и Животворящаго креста Господня, къ величайшей радости прихожанъ, почти чрезъ пять лѣтъ со времени его закладки.

Затѣмъ на средства крестьянскаго общества подъ руководствомъ Церковно-Приходскаго Попечительства производились слѣдующія работы:

Въ 1894 году обновлена окраска крыши церкви и построена караулка, на сумму 350 руб.

Въ 1895 году зданіе церкви обшито тесомъ, что стоило 500 рублей.

Въ 1896 году церкви окрашена съ внѣшней стороны, на что израсходовано 350 рублей.

Въ настоящемъ же 1898 году вокругъ церкви построена и выкрашена ограда, которая стоила обществу 1000 рублей.

Въ настоящемъ своемъ видѣ Крестовоздвиженскій храмъ имѣетъ крестообразную форму, деревянный на каменномъ фундаментѣ, подъ желѣзною крышей, въ одинъ просвѣтъ, однопрестольный, длиною съ папертью и св. алтаремъ 13 сажень, шириною въ главной части 5 сажень, высотой въ той же части до креста 9 сажень. Въ храмѣ три входныхъ двери съ крыльцами: одна съ западной-колокольней стороны и двѣ съ сѣверной и южной сторонъ. Главная часть храма однокупольная. Колокольня высотой отъ основанія до креста  $9\frac{1}{2}$  сажень, шириною и длиною по двѣ сажени, построена въ одно зданіе съ храмомъ. Снаружи стѣны церкви и колокольни обшиты тесомъ и окрашены масляною краскою въ свѣтло-розовый цвѣтъ; карниза подъ крышею, наличники на окнахъ, рамы, двери—бѣлилами; крыша—зеленью; кресты на главахъ желѣзные, вызолоченные червоннымъ золотомъ. Вокругъ

\*) См. № 18 „Камч. Епарх. Вѣдом.“

храма имѣется деревянная ограда, въ верхней части забранная балясиномъ, выкрашенная зеленью. Въ оградѣ построена сторожка длиною и шириною по  $2\frac{1}{2}$  сажени, подъ деревянной крышей, выкрашенной зеленью, стѣны краскою свѣтло-розоваго цвѣта.

Внутренность храма. Съ алтарь пятистѣнный, длиною и шириною по  $2\frac{1}{2}$  сажени, вышиною отъ пола до потолка 5 аршинъ, съ тремя окнами. Одно окно находится въ простѣнкѣ соответственно горнему мѣсту. Съ престолъ и жертвенникъ изъ сосноваго лѣса, обычныхъ размѣровъ. Стѣны въ алтарѣ выштукатурены и окрашены краскою розоваго цвѣта. Потолокъ подбитъ тесомъ и окрашенъ краскою голубаго цвѣта; полъ окрашенъ пологою темно-желтою краскою. На горнемъ мѣстѣ (въ апсидѣ) находится въ большомъ кiotѣ, установленномъ на полу и въ золоченомъ багетѣ, писанная на прозрачномъ полотнѣ икона Воскресенія Христова, высотой 3 аршина и шириною  $1\frac{1}{2}$  аршина, а надъ нею, въ томъ же кiotѣ, между окномъ и потолкомъ помѣщается икона Тайной Вечери, писанная на полотнѣ, размѣромъ 15 вершковъ высотой и 1 аршинъ 2 вершка шириною. По сторонамъ горняго мѣста находятся крестъ и икона Божіей Матери съ рукоятками. Надъ жертвенникомъ находятся иконы Спасителя въ страждущемъ видѣ, на полотнѣ, въ рамахъ коричневаго багета, размѣромъ  $10 \times 8$  вершковъ и свитителя Инокрѣтїя, Иркутскаго Чудотворца, въ серебро-позлащенной ризѣ съ эмалью и въ изящномъ кiotѣ, размѣромъ  $7 \times 6$  вершковъ, стоимостью 140 рублей, пожертвованная покойнымъ З. П. Кулебакинымъ. На противоположной жертвеннику сторонѣ алтаря находятся иконы: Божіей Матери «Всѣхъ скорбящихъ радости» и св. вмч. и цвѣтителя Пантелеимона; обѣ рамы вставлены въ хорошіе кiotы съ рамами изъ золоченаго багета, размѣръ иконъ  $10 \times 8$  вершковъ, высланная приложеніями къ журналу „Русскій Паломникъ“. Надъ боковыми окнами поставлены иконы Спасителя и Божіей Матери, писанныя на полотнѣ, въ рамахъ коричневаго багета, размѣромъ  $16 \times 12$  вершковъ. За престоломъ имѣется большой металлическій подсвѣчникъ въ семь свѣчей.

Иконостасъ сдѣланъ изъ сосноваго лѣса, съ рѣзьбой изъ липы, въ средней части въ четыре яруса, вышиною въ 12 арш., а въ ширину занимаетъ все пространство предъалтарной стѣны, т. е. пять сажень; окрашенъ краскою въ нѣжно-голубой цвѣтъ и покрытъ лакомъ. Имѣетъ во всѣхъ ярусахъ между иконами золоченныя червоннымъ золотомъ колонны, а въ нижнемъ ярусѣ, надъ

колоннами, капители и по мѣстамъ рѣзьбу. Царскія врата рѣзныя, золоченыя на полиментъ червоннымъ золотомъ, съ четырьмя иконами св. Евангелистовъ и двумя Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, на полотнѣ. Справа около царскихъ вратъ находится мѣстная икона Спасителя, а сълвой икона Божіей Матери съ Богомладенцемъ. На южныхъ дверяхъ икона Архангела Михаила, а на сѣверныхъ Архидіакона Стефана, по правую сторону южныхъ дверей иконы: Воздвиженіе Креста и св. страстотерца Пантелеймона, а около сѣверныхъ дверей Крещеніе Господне и св. апостоловъ Петра и Павла. Всѣ 8 иконъ одинаковаго размѣра, а именно: 2 аршина вышиной и 15 вершковъ шириной. Во второмъ ярусѣ, надъ царскими вратами находится большихъ размѣровъ золоченое сѣаніе, въ срединѣ съ рѣзнымъ изображеніемъ голубя; по правую сторону сѣанья находятся иконы: св. вмч. и побѣдоносца Георгія и трехъ святителей, по лѣвую св. пророковъ Моисея и Аарона и св. Меодія и Кирилла первоучителей славянскихъ. Изъ этихъ иконъ, которыя стоятъ ближе къ сѣанью, размѣръ имѣютъ 15 X 14 вершковъ, а остальные 1 аршинъ 2 вершка шириною и 15 вершковъ вышиною. Въ третьемъ ярусѣ, въ срединѣ находится икона Тайной Вечери, шириною 2 аршина и высотой 1 аршинъ. По сторонамъ Тайной Вечери находятся иконы: по правую—св. благовѣрнаго князя Александра-Невскаго, а по лѣвую—св. равноапостольнаго князя Владиміра; согласно плану иконостаса, обѣ иконы круглыя, размѣромъ въ діаметрѣ 15 вершковъ. Въ четвертомъ ярусѣ—самомъ верхнемъ, который имѣетъ небольшой наклонъ на средину храма и, какъ бы царить надъ всѣмъ иконостасомъ, находится икона Господа Саваофа съ распростертыми для благословенія руками, размѣръ иконы 16 X 15 вершковъ. Верхъ иконостаса противъ царскихъ вратъ вѣнчается деревяннымъ вызолоченнымъ крестомъ. Кромѣ того во второмъ ярусѣ противъ праваго клироса имѣется въ барельефѣ сосудъ, а противъ лѣваго клироса—скрижали съ 10 заповѣдями, вызолоченныя; на третьемъ ярусѣ въ углахъ имѣются рѣзные, золоченые кронштейны и деревянные фонарики. Всѣ иконы, находящіяся въ иконостасѣ, а также въ алтарѣ на горнемъ мѣстѣ, писаны на полотнѣ масляными красками по желто-бѣлому фону; онѣ пожертвованы въ церковь П. М. Ситновымъ, стоимостью въ 1100 рублей.

Въ клиросахъ, въ симметрію съ иконостасомъ сдѣланы кіоты для иконъ съ золочеными колоннами и рѣзьбой, окрашены въ

одинаковый цвѣтъ съ иконостасомъ и покрыты лакомъ. Въ заклиросныхъ кіотахъ находятся иконы, писанныя на полотнѣ, въ правомъ—св. Троицы, а въ лѣвомъ Преображенія Господня, размѣромъ 22 X 16 вершковъ, цѣна 90 рублей за двѣ. Рядомъ съ клиросами, ближе къ солеѣ, въ пизанскихъ кіотахъ, сдѣланныхъ подъ орѣхъ, находятся дорогія иконы, въ сребропозлащенныхъ ризахъ, съ такъ-вышн же лампадами—около праваго клироса—Божіей Матери «Слово плоть бысть» (Албазинской), выписанная прихожанами церкви въ память священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, съ соответствующею надписью на серебряной пластинкѣ, находящейся на задней сторонѣ иконы; а около лѣваго клироса—святителя Николая пожертвованная Н. А. Михневичъ. Стоимость первой иконы, съ двумя лампадами 350 рублей, а послѣдней безъ лампы 450 рублей; размѣръ иконъ 15 X 12 вершковъ. Предъ обоими клиросами, на аналояхъ покоятся иконы Воздвиженія креста и Воскресеніе Христово, въ сребропозлащенныхъ ризахъ и кіотахъ, размѣромъ 5 X 6 вершковъ, стоимостью 20 рублей каждая. Въ клиросахъ же около кіотъ, установлены на древкахъ три пары хоругвей. Изъ нихъ двѣ пары суконныя, голубаго и краснаго цвѣта, съ шитыми сусальнымъ золотомъ изображеніями, стоимостью 45 рублей пара; а третья—металлическія, съ писанными изображеніями, стоимостью 120 руб. Предъ лѣвымъ клиросомъ, въ хорошей деревянной подъ стеклянной крышкою ракъ, пожертвованной О. М. Самсель, находится выносная плащаница, съ шитыми изображеніями по бархату малиноваго цвѣта и отдѣланному золотистой бахромой, стоимостью 130 рублей, пожертвованная Н. В. Ельцовымъ. Тутъ же хранится на престольной плащаница небольшого размѣра, стоимостью 30 рублей.

Средняя часть храма квадратная, размѣромъ въ длину и ширину 5 сажень, съ двумя боковыми двухстворчатыми дверями, надъ которыми въ полукруглыхъ площадкахъ, съ водруженными вверху вызолоченными крестами, находятся въ золоченыхъ рамахъ иконы, надъ южными—Вознесеніе Господне, а надъ сѣверными—Покровъ Пресвятыя Богородицы, писанныя на полотнѣ, размѣромъ 20 X 16 вершковъ, стоимостью 45 руб. каждая. Оконъ въ главной части шесть. На западной сторонѣ устроены деревянные хоры, входъ на которыя идетъ чрезъ колокольню. Потолокъ куполообразный, обшитъ дрелью и окрашенъ масляной краской голубаго цвѣта, съ золочеными металлическими звѣздами на фонѣ. Вышина отъ пола до начала сводовъ потолка 12 аршинъ, а за

тѣмъ около 5 аршинъ куполь потолока. Полъ окрашенъ пологою краскою. Среди храма на желѣзной цѣпи виситъ среднихъ размѣровъ металлическое трехъярусное паникадило въ 36 свѣчь.

Первая часть храма (трапезная) отдѣляется отъ главной части полукруглою прилично отдѣляющею аркою, а отъ притвора — капитальною стѣною, въ которой имѣется входная дверь; по правую сторону входной двери находится свѣчной ящикъ, гдѣ производится торговля свѣчами. Эта часть храма имѣетъ въ длину  $3\frac{1}{2}$  сажени и въ ширину 3 сажени, съ четырьмя окнами, высоту отъ пола до потолка 5 аршинъ. Потолокъ подшитъ тесомъ и окрашенъ краскою голубаго цвѣта; полъ выкрашенъ пологою краскою. По срединѣ виситъ небольшое металлическое паникадило въ 7 свѣчь. Храмъ отапливается тремя кирпичными печами (двѣ въ трапезной и одна въ алтарѣ), окрашенными масляною краскою голубаго цвѣта.

Притворъ церковный устроенъ съ колокольнею. Длина и ширина притвора 2 и 2 сажени, съ двумя окнами, высота такового отъ пола до потолока 5 аршинъ. Потолокъ подшитъ тесомъ и окрашенъ обѣлилами; полъ выкрашенъ одною краскою съ полами въ прочихъ частяхъ храма. Съ лѣвой стороны отдѣлено помѣщеніе для кладовой, а ближе къ входнымъ дверямъ ходъ на колокольню. Обѣ двери въ трапезную и на дворъ отворятся на двѣ половины, окрашены съ обѣихъ сторонъ обѣлилами.

Въ окнахъ всѣхъ частей храма вставлены желѣзныя рѣшетки.

Колоколовъ при церкви пять, изъ нихъ самый большой въ 20 пуд., второй въ 3 п. 20 ф., третій въ 2 п. 30 ф., четвертый въ 30 ф. и пятый въ 20 фунтовъ.

Церковною утварью церковь снабжена безбѣдно, хотя особенно цѣнныхъ вещей нѣтъ. Изъ утвари имѣются: два потира съ приборами сребропозлащенные, стоимостью въ 180 и 100 рублей; два напрестольныхъ креста, изъ которыхъ одинъ сребропозлащенный, стоимостью 60 руб., а другой металлическій, стоимостью 25 руб. и два креста металлическихъ требныхъ; три евангелія: одно въ листъ, другое въ половину листа, оба напрестольные, а третье требное, въ металлическихъ образахъ, стоимостью 60, 30 и 10 рублей; одна сребропозлащенная дарохранительница и при ней такая же дароносица, стоимостью 60 руб. Также имѣются: металлическое блюдо для освященія хлѣбовъ, чаша для водоосвященія, два кропила, крестильный ящикъ деревянный, одна пара брачныхъ металлическихъ вѣнцовъ, три металлическихъ кадила.

Имѣется также много иконъ разныхъ святыхъ, разныхъ размѣровъ, писанныхъ на доскахъ, полотнѣ и бумагѣ, въ числѣ которыхъ имѣется полный кругъ дванадцятихъ праздниковъ. Всѣ вышесказанныя иконы вставлены въ застекольныя кѣтки различной отделки.

Ризница церковная также не отличается богатствомъ. Всего имѣется восемь священническихъ облаченій, шесть подризниковъ, одинъ стихарь и восемь экземпляровъ воздуховъ. Облаченія или парчевыя, или изъ легкой матеріи, разныхъ цвѣтовъ: отъ бѣлой пасхальной до траурной чернаго цвѣта включительно, всѣ еще новыя. Подризниковъ—три кашемировые, а остальные изъ разныхъ матерій, различныхъ цвѣтовъ. Имѣются три облаченія на престолъ и жертвенникъ, два изъ нихъ—парчевыя, бѣлаго и желтаго цвѣта, а третье изъ матеріи чернаго цвѣта; двѣ пелены на престольныхъ, одна изъ атласа голубаго цвѣта съ вышитыми на углахъ изображеніями херувимовъ, а другая изъ парчи, бѣлаго цвѣта съ красно-зелеными цвѣтами. Для закрыванія св. престола и жертвенника имѣется много покрывалъ и хорошихъ шалей. Имѣются три завѣсы на царскія врата, одна изъ коихъ бурсовая коричневаго цвѣта, другая—кашемировая, голубаго цвѣта и третья изъ чернаго брилліанту. Для застиланія половъ имѣются: одинъ коверъ бархатный, двѣ пары хорошихъ палазовъ, нѣсколько ковровъ и тропичковъ. Стоимость ризницы около 1000 руб.

Церковь имѣетъ полный кругъ Богослужебныхъ книгъ.

Фундаментальной церковной библіотеки еще не имѣется, за исключеніемъ книгъ Богослужебныхъ, библии, круга житій святыхъ и нѣсколькихъ книгъ и брошюръ, относящихся къ изученію церковнаго устава, пастырской практики, веденія церковнаго писмоводства и проч. Периодическія изданія выписываются слѣдующія: Церковныя Вѣдомости, Епархіальныя Вѣдомости, Церковный Вѣстникъ и Христіанское чтеніе съ приложеніями твореній св. Іоанна Златоуста, Русскій Паломникъ, Сельскій вѣстникъ, Воскресный день, Миссіонерское обозрѣніе, Душенолезное чтеніе, и Троицкіе Листки. Всѣ изданія пріобрѣтаются путемъ выписки на церковныя суммы.

Архивъ церковный, начиная съ 1891 г. находится въ порядкѣ, подобранъ по отдѣламъ за каждый пятилѣтній періодъ времени. Всѣ дѣла, хранящіеся въ архивѣ, имѣютъ особые описи и записаны подъ рубриками и за №№.

Подъ бібліотекой, архивомъ, утварью, ризницею и Богослужбными книгами имѣются приличные шкафы.

Для помѣщеній причта имѣются спеціальныя квартиры. Домъ для священника построенъ въ 1891 году, деревянный, подъ желѣзной крышей, длиною 5 сажень и шириною 4 сажени, постройка котораго обошлась обществу 1550 руб. Для помѣщенія псаломщика купленъ въ 1896 году домъ за 350 рублей.

Стоимость Крестовоздвиженскаго храма въ настоящемъ его видѣ, съ включеніемъ причтовыхъ помѣщеній достигаетъ въ настоящее время 22000 рублей.

Суммы, служившія къ воздвиженію церкви, ея убранству и сооруженію разныхъ построекъ, почерпались изъ слѣдующихъ источниковъ: получено изъ суммъ св. Синода 2000 руб., пожертвованій собрано деньгами и вещами до 4000 руб., употреблено изъ церковныхъ суммъ до 2000 руб., а остальная до 14000 руб., были внесены прихожанами крестьянами с. Крестовоздвиженскаго, другіе не участвовали. Вышепоказанная сумма, внесенная крестьянами, собиралась не путемъ обычныхъ раскладовъ съ души, но была выручена отъ продаваемаго хлѣба, ежегодно получаемаго съ общественной запашки земли.

Въ настоящемъ году, областной чертежной поставленъ въ очередь отводъ земель для пользованія причта и попечительства.

Церковно-приходское попечительство при Крестовоздвиженской церкви существуетъ съ 1891 года, т. е. со времени открытія самостоятельнаго прихода. Попечительство состоитъ изъ одного предсѣдателя и членовъ, которыхъ бываетъ отъ 6 до 8 человекъ. Предсѣдатель избирается на 3 года, а члены на одинъ или на два года. Первымъ предсѣдателемъ служилъ крестьянинъ Димитрій Ткаченко, заявившій себя человекомъ дѣятельнымъ и энергичнымъ, вторымъ Елисей Руденко и третьимъ Иванъ Ягайло.

Въ общемъ дѣятельность попечительства весьма ограниченная, оно не представляетъ изъ себя живаго организма, могущаго самостоятельно функционировать по всемъ отраслямъ приходской жизни, предоставленныхъ его вѣдѣнію Высочайше утвержденной инструкціей.

Первымъ церковнымъ старостою служилъ три года крестьянинъ Николай Ягайло, а вторымъ, который въ настоящее время дослуживаетъ второе трехлѣтіе крестьянинъ Амвросій Меденникъ.

Приходамъ православнаго вѣроисповѣданія числятся 1738 душъ обоюго пола, дворовъ 259, жительствоуютъ таковыя въ трехъ-населенныхъ пунктахъ: въ с. Крестовоздвиженскомъ при церкви, въ деревнѣ Нижней-Полтавкѣ и деревнѣ Верхней-Полтавкѣ. Въ послѣдней имѣется часовня съ алтаремъ и колокольней, построенная въ 1892 году, длиною всего 8 сажень, шириною 4 сажени, деревянная, подъ желѣзной крышей окрашеною зеленою, стѣны съ обѣихъ сторонъ проштуклеваны и выкрашены. Часовня освящена въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы. Имѣетъ необходимую утварь, Богослужебныя книги, ризницу, колоколъ вѣсомъ въ 10 пуд. и проч. Богослуженія въ таковой совершаются на походномъ аятимнѣ. Стоимость часовни съ обстановкой доходитъ до 6000 рублей. Средствами къ сооруженію часовни служили суммы, вносимыя обществомъ крестьянъ, приобретаемыя ими отъ посѣвовъ хлѣба съ запашки земли, а часть добровольныхъ пожертвованій.

Кромѣ православнаго населенія, въ приходѣ проживаетъ много молоканъ. Живутъ таковыя особыми деревнями въ пяти населенныхъ пунктахъ. Количество всѣхъ сектантовъ, проживающихъ въ приходѣ, 2717 душъ обоюго пола, дворовъ 337.

Прихожане по сословію своему крестьяне, главное ихъ занятіе земледѣліе. Всѣ переселенцы изъ внутреннихъ губерній Россіи: Полтавской, Новочеркасской и Области войска Довскаго, по происхожденію малороссы.

Причтъ определенъ къ церкви въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1890 года. При назначеніи причта къ Крестовоздвиженской церкви, Преосвященнѣйшій Гурій, бывшій Епископъ Камчатскій, на предложеніе Духовной Консисторіи написалъ слѣдующее: «Селеніе Крестовоздвиженское, равнѣ называвшееся Уртуйскимъ, находится въ соседствѣ съ молоканскими деревнями Гильчиномъ, Тамбовкою и другими, почему представляется опасность пагубнаго вліянія на православныхъ, со стороны сектантскихъ вождей. Въ виду этого, я и психодатайствовалъ предъ Святейшимъ Синодомъ объ открытіи въ названномъ селеніи самостоятельнаго прихода съ церковнымъ причтомъ въ ономъ, состоящимъ изъ священника и псаломщика. Священникъ этого прихода долженъ имѣть значеніе архистратига силы небесной, по отношенію къ защитѣ спасительнаго православія, въ борьбѣ съ молоканскимъ лжевѣріемъ, и охраненіи чадъ св. церкви отъ совращенія въ ереси пошибели (1 Петр. 2, 1.) . . . (Указъ Камч. Дух. Кон-

исторіи отъ 10 ноября 1890 года за № 4453, на имя священника Г. Малыхина).

Первымъ священникомъ, который служить и по настоящее время, назначенъ былъ Георгій Малыхинъ, съ домашнимъ образованіемъ. Псаломщики служили слѣдующіе: Иларій Коллеговъ, Александръ Бѣтинъ, Иларій Коллеговъ во второй разъ и Павелъ Вудринъ, который состоитъ на службѣ и въ настоящее время.

Священникъ *Георгій Малыхинъ.*

## ОПИСАНІЕ

поѣздки Преосвященнѣйшаго Евсевія, епископа Камчатскаго, для обзрѣнія церквей епархіи, совершенной съ 8 іюля по 22 августа сего 1898 года \*).

*(Продолженіе).*

Около 12 час. дня прибыли въ казачье селеніе Иннокентьевку. На пристани казаки встрѣтили Архипастыря по русскому обычаю хлѣбомъ-солью. Тутъ же представились Его Преосвященству священники: мѣстный о Владимиръ Петрологинъ и села Ильинки на р. Диму о. Павелъ Дояской. Владыка, благословивъ хлѣбъ-соль, Владыка, сопровождаемый встрѣтившими его казаками, пошелъ въ мѣстный приходскій храмъ.

Здѣсь, послѣ обычной церковной встрѣчи и многолѣтія, Архипастырю угодно было совершить молебное пѣніе храмовому святому, а затѣмъ осмотрѣть церковную ризницу, архивъ и бібліотеку. Окончивъ осмотръ, Архипастырь обратился къ предстоящимъ съ привѣтственнымъ словомъ, причемъ, указавъ на свое апостольское посланничество, поучалъ слушателей быть христіанами не по имени только, но и по жизни и разъяснялъ тотъ путь, которымъ долженъ слѣдовать каждый, чтобы достойно проходить званіе христіанское. Окончивъ свое поученіе, Владыка обратился къ находившимся въ храмѣ дѣтямъ и испытывалъ ихъ въ знаніи молитвъ, въ умѣніи полагать на себѣ крестное знаменіе и проч., а затѣмъ убѣждалъ стоявшихъ тутъ же матерей поставить себѣ въ непремѣнную обязанность посылать дѣтей, даже самыхъ маленькихъ, къ каждому Богослуженію, совершаемому въ ихъ

\*) См. № 19 «Камч. Епарх. Вѣдом.»

храмъ, при чемъ уяснилъ матерямъ ихъ великое значеніе въ дѣлѣ христіанскаго воспитанія дѣтей и ту отвѣтственность, какая лежитъ на каждой изъ нихъ за всякаго ребенка предъ Богомъ, Царемъ и отечествомъ. Простая, но вмѣстѣ съ тѣмъ проникнутая горячимъ желаніемъ пользы для насомыхъ, рѣчь Архипастыря произвела сильное впечатлѣніе на всѣхъ слушателей, что ясно было видно и по лицамъ ихъ и по тому жадному вниманію, съ какимъ выслушивалось каждое слово Владыки. Видно также было, что понятія, уясненныя въ настоящемъ случаѣ Архипастыремъ, въ первый разъ съ достаточною силою проникли въ ихъ сознаніе, причемъ понята была вся ихъ важность и необходимость. Дай Богъ, чтобы семя, брошенное Архипастыремъ, не было заглушено терніями заботъ обыденной жизни, но принесло плодъ по роду своему.

Изъ храма Владыка прослѣдовалъ въ квартиру священника, гдѣ ревизовалъ церковное писмоводство и приходо-расходныя книги, а затѣмъ возвратился на пароходъ.

Въ пять часовъ по полудни пароходъ прибылъ въ селеніе Радде, очень живописное по своему мѣстоположенію. Высокія холмыстыя, покрытыя густымъ лѣсомъ горы близко подошли здѣсь къ берегамъ Амура съ обѣихъ сторонъ. На небольшой террасѣ, образуемой уступами холмовъ, расположилось у подножія горныхъ громадъ селеніе Радде, а на отдѣльномъ холмѣ среди селенія помѣстился довольно красивый, хотя и не большой раддевскій храмъ. Мѣстоположеніе Радде такъ красиво, что мы еще за долго до прибытія сюда, не отрывая взора, любовались имъ послѣ скучнаго однообразія низменныхъ, болотистыхъ береговъ Амура. На противоположномъ берегу, какъ разъ противъ Радде, также у подножія горъ расположился десятокъ фанзъ, въ которыхъ ютятся китайскій пограничный пикетъ, а надъ фанзами, въ горѣ устроена небольшая китайская молельня, къ которой проложенъ красивыми, очевидно бьющими на эффектъ, и дѣйствительно эффектными изгибами дорожка, усыпанная желтымъ пескомъ.

Про китайскій пикетъ рассказываютъ, что года два тому назадъ онъ среди бѣла дня поголовно вырѣзанъ былъ хунхузами, на глазахъ у раддевскихъ казаковъ, которые при всемъ желаніи не успѣли подать помощи своимъ сосѣдямъ. Умертвивъ всѣхъ и ограбивъ, что было можно, хунхузы скрылись также быстро, какъ и появились. По прибытіи въ Радде, Архипастырь вышелъ на берегъ и былъ встрѣченъ мѣстнымъ священникомъ о. Іоан-

номъ Вороновымъ, а почетные изъ прихожанъ поднесли Владыкѣ хлѣбъ-соль. Затѣмъ Преосвященный прослѣдовалъ въ храмъ, гдѣ послѣ встрѣчи совершилъ молебное пѣніе храмовому святому, а затѣмъ ознакомился съ состояніемъ церковнаго архива, ризницы и библіотеки. Собравшемуся народу Архипастыремъ сказано было краткое поученіе. Изъ храма Владыка прошелъ въ квартиру священника, гдѣ во время ревизіи церковнаго писемоводства, спрашивалъ священника о нуждахъ прихода.

Изъ Радде отбыли въ 8 часовъ вечера. Пароходъ нашъ пошелъ еще скорѣе, чѣмъ прежде, потому что теченіе Амура здѣсь значительно быстрое. Характеръ береговъ рѣки здѣсь рѣзко измѣнился. Съ обѣихъ сторонъ рѣки громоздятся горы, одна другой выше, одна другой причудливѣе. Въмѣсто кустарника всюду видѣется непроходимый лѣсъ, состоящій въ большинствѣ изъ кедровника и дубняка. Живописные виды, при самомъ разнообразномъ сочетаніи горъ, встрѣчаются на каждомъ шагу. Чѣмъ дальше, тѣмъ горы становятся выше и величественнѣе, а русло Амура, разбивавшееся прежде на множество протоковъ, становится уже и уже. Мы приближаемся къ знаменитымъ «хинганскимъ щекамъ». Наступаетъ уже ночь, но силуэты горныхъ великановъ на потемнѣвшемъ небѣ выступаютъ величественнѣе. Горныя громады тѣсно сжали Амуръ съ обѣихъ сторонъ, образуя пѣщину въ родѣ корридора, стѣны коего весьма часто состоятъ изъ отвѣсныхъ утесовъ. Вся масса воды Амура съ силою стремится въ этомъ ущельѣ и пароходъ нашъ, благодаря быстротѣ теченія, несется со скоростію 35 верстъ въ часъ. Понятнымъ становится, почему съ наступленіемъ зимы Амуръ въ «хинганскихъ щеклахъ» долго не можетъ покрыться льдомъ, въ то время, какъ до и послѣ нихъ уже давно устанавливается саяная дорога по рѣкѣ. Страшная быстрота теченія разбиваетъ льдины въ дребезги объ утесы при каждомъ поворотѣ рѣки и сноситъ ихъ внизъ, а самое ущелье до самыхъ сильныхъ морозовъ все остается свободнымъ отъ льда.

На вочлегъ въ этотъ день пароходъ нашъ остановился въ началѣ хинганскаго ущелья, у китайскаго берега, въ такъ называемой «Четвертой пади», гдѣ шмѣются китайскіе золотые пріиски. Рабочихъ китайцевъ здѣсь находится, какъ намъ передавали, свыше пяти тысячъ человекъ. Когда пароходъ нашъ присталъ къ берегу, цѣлыя сотни ихъ собрались у пристани, оглашая ночной воздухъ своимъ страннымъ для непривычнаго уха говоромъ. Полуголые, а многіе даже безъ рубахъ, съ повязанными платкомъ

головами, они при яркомъ освѣщеніи многочисленныхъ костровъ невольно напомнили намъ картины изъ рассказовъ Майнъ-Рида объ американскихъ дикаряхъ. Едва съ парохода успѣли положить на берегъ сходни, какъ цѣлая толпа ихъ, толкая другъ друга, бросились на палубу и въ одинъ мигъ наводнили ее, съ любопытствомъ истыхъ дикарей оглядывая пассажировъ. Ихъ многочисленность и безцеремонность, съ какою они заглядывали во всѣ углы парохода и разсматривали привлекшіе ихъ вниманіе предметы, невольно вселяли нѣкоторую тревогу о томъ, такъ-ли безопасны и миролюбивы эти сыны Поднебесной имперіи, наши современные друзья и пріятели по послѣднему русско-китайскому соглашенію, какъ привыкли мы представлять ихъ дома, читая газетныя сообщенія. Тревога эта въ настоящемъ случаѣ была тѣмъ болѣе естественна, что не задолго предъ нашимъ отъѣздомъ изъ Благовѣщенска распространился слухъ, многихъ очень смутившій, будто китайцами по р. Сунгари вырѣзаны команды матросовъ на двухъ русскихъ пароходахъ. Правда, было извѣстно, что слухъ этотъ оказался ложнымъ, но представить, что здѣсь можетъ случиться что-либо подобное, было не трудно, тѣмъ болѣе, что темнота ночи, незнакомое мѣстоположеніе дикой, лѣсистой мѣстности, непонятный говоръ толпы китайцевъ и ихъ оборванный видъ, наша малочисленность и совершенная безоружность весьма способствовали такому представленію, особенно послѣ того, какъ матросы парохода, пытавшіеся не допустить китайцевъ на палубу, должны были отступить предъ напоромъ толпы. Но вотъ явился наенъ—мѣстный полиціймейстеръ въ преднесеніи ночного символа своей власти разноцвѣтнаго, довольно большого шарообразнаго фонаря и въ сопровожденіи переводчика и нѣсколькихъ человекъ полицейскихъ съ палками. По требованію пассажировъ наенъ сдѣлалъ распоряженіе удалить съ палубы китайцевъ, и ихъ безцеремонно прогнали. Самъ же полиціймейстеръ прошелъ въ каюту командира парохода, гдѣ и заявилъ, что никакой опасности отъ китайскихъ рабочихъ быть не можетъ. Однако-жъ пароходъ нашъ, не смотря на такое категорическое заявленіе наена, запасшись дровами, убравъ сходни и отошелъ на всякій случай на значительное разстояніе отъ берега, гдѣ и простоялъ до утра, при усиленномъ составѣ вахты.

10 іюля, въ 6 часовъ утра прибыли въ сел. Екатеринокольское—самую большую и богатую казачью станицу по всему теченію Амура. Възвншій видъ этой станицы съ рѣки, благодаря

многимъ чистенькимъ домикамъ, напоминаеть нѣсколько городъ. Владыку встрѣтили здѣсь, не смотря на ранній часъ утра, торжественно. Берегъ и существующая у здѣшней пристани триумфальная арка были убраны флагами, а путь отъ рѣки до арки устланъ зеленью. Когда пароходъ остановился у пристани, въ каюту Владыки явился представиться: мѣстный священникъ (онъ же и Благочинный VIII участка церковей Камчатской епархіи) о. Христофоръ Поповъ, г-нъ командующій мѣстнымъ казачьимъ войскомъ и г-нъ участковый приставъ. На берегу Архипастыря встрѣтили почетные прихожане хлѣбомъ-солью. Послѣ этого Владыка прошелъ въ приходскій храмъ, гдѣ по церковной встрѣчѣ совершилъ молебствіе св. Николаю и св. муч. Екатерины—храмовымъ святымъ, а затѣмъ, по осмотрѣ ризницы, архива и библіотеки, говорилъ привѣтственное слово собравшимся. По выходѣ изъ церкви Владыка осмотрѣлъ роскошный садъ около церкви, въ которомъ среди разныхъ породъ деревьевъ растутъ большими деревьями грецкіе орѣхи, кленъ, груши, а также и виноградъ. Мѣстный климатъ вполнѣ благопріятствуетъ произрастанію этихъ довольно нѣжныхъ породъ деревьевъ, ибо Екатерино-Никольскъ по сравненію съ Благочиненскомъ расположенъ значительно южнѣе, съ сѣвера защищенъ Хинганскими горами, а потому и климатъ много теплѣе.

Изъ сада Владыка прослѣдовалъ въ квартиру священника, гдѣ между прочимъ бесѣдовалъ о средствахъ къ построенію новаго каменнаго храма, какой прихожане Екатерино-Никольской церкви намѣрены воздвигнуть вмѣсто существующаго деревяннаго, значительно уже обветшавшаго.

Въ 9 час. Владыка отбылъ изъ Екатерино-Никольска въ со-  
путствіи о. Благочиннаго Хр. Попова.

У Екатерино-Никольска оканчиваются хинганскія щели, а съ ними исчезаютъ и живописные виды. Берега Амура снова становятся низменными и однообразными, а самъ Амуръ снова разбивается на множество протоковъ. Пролетающая мѣстность представляетъ собою низину и каждый годъ во время наводненій покрывается водою, вслѣдствіе чего никакое поселеніе здѣсь невозможно. Однообразіе мѣстности и ея пустынность производятъ томительное впечатлѣніе. Къ довершенію этого погода измѣнилась и началъ накрапывать дождь. Дѣлать на палубѣ нечего. Всѣхъ тянетъ въ каюты, гдѣ уже ведется бесѣда о разныхъ предметахъ, между прочимъ и о здѣшней мѣстности. Рассказываютъ, что все

пространство вдоль рѣки отъ Еватерино-Никольска до Михайло-Семеновска въ минувшемъ году сильно пострадало отъ наводненія. Вода настолько была высока, что подъ нею скрылись самыя высокія деревья и окружающая мѣстность представляла собою море, береговъ котораго не было видно. Особенно сильно пострадалъ отъ наводненія Михайло-Семеновскъ. Все селеніе было залито водою настолько, что жители принуждены были оставить свои жилища. Много домовъ унесло водою. Рассказываютъ, что михайло-семеновцамъ пришлось потерпѣть всякаго рода лишенія; передаютъ, что, какъ всегда во время бѣдствій, были и комическіе случаи. Слышали мы такой, напр. рассказъ. Когда вода сошла и михайлосеменовцы вернулись въ свои дома, только что освободившіеся отъ затоплявшей ихъ воды, одинъ изъ жителей исподъ свою баньку, уцѣлѣвшую какимъ-то чудомъ послѣ наводненія. Когда банька была готова, обладатель ея, въ чаяніи хорошенько попариться, по русскому обычаю, надалъ довольно таки пару, но лишь только началъ наслаждаться паромъ жарко натопленной бани, какъ вдругъ слышитъ, къ своему изумленію и ужасу, что подъ полкомъ кто-то тяжело ворочается и шлепаетъ въ оставшейся тамъ послѣ наводненія водѣ. Крайне испуганный этимъ обстоятельствомъ, обладатель бани изъ всѣхъ силъ бросился бѣжать вошь, забывъ при этомъ, что онъ въ адамовомъ костюмѣ, послѣ чего, придя въ себя отъ испуга, посвѣшилъ сообщить своимъ сосѣдямъ, что въ банѣ у него что-то не ладно. Съ дреколѣмъ и оружіемъ, а нѣкоторые и съ тайнымъ страхомъ (не водной-ли де забрался) народъ явился для осмотра бани и для арестованія непрошеннаго гостя, такъ напугавшаго хозяина ея. Что же оказалось? Огромный сомъ, зашедшій въ баню въ то время, когда она была затоплена водою, не пожелалъ по лѣзости своей удалиться изъ нея, а предпочелъ довольствоваться тою водою, какая осталась на его долю подъ полкомъ бани, инсколько не заботясь о будущемъ. Между тѣмъ непривычный для него жаръ натопленной бани сталъ безноконтъ его, и онъ до поры переносилъ его стойчески. Когда же жаръ, благодаря надѣянному пару, достигъ невыносимой для него степени, то бѣдный сомъ и началъ выражать свое неудовольствіе движеніями и шлепаньемъ по водѣ...

Въ Михайло-Семеновскъ мы прибыли въ 2 часа по полудни. Не смотря на дождь, на берегу народу было довольно. Владыку встрѣтили здѣсь: мѣстный священникъ о. П. Малышевъ, священникъ Головинской цѣркви о. І. Логиновъ и священникъ Головин-

ской церкви о. Г. Паргачевскій. Почетные изъ прихожанъ поднесли Архипастырю хлѣбъ-соль. Съ берега Владыка пѣшкомъ прошелъ въ приходскій храмъ, гдѣ по обычной церковной встрѣчѣ совершилъ молебное пѣніе храмовому святому, а потомъ, по осмотрѣ храма, ризницы, церковнаго архива и библіотеки, преподавъ собравшемуся народу наставленіе о достойномъ прохожденіи званія христіанскаго. Послѣ этого Владыка посѣтилъ квартиру священника, а затѣмъ изволилъ отправиться на лошадахъ осмотрѣть мѣсто, гдѣ предположено построить новый, или по крайней мѣрѣ, перенести старый храмъ. Къ этому побуждаетъ михайло-семеновцевъ то обстоятельство, что берегъ Амура около ихъ селенія ежегодно размывается водою, и въ недалекомъ будущемъ настоящему храму угрожаетъ опасность быть снесеннымъ водою. Прежде храмъ стоялъ на значительномъ разстояніи отъ берега, а теперь его отдѣляетъ отъ воды не болѣе двухъ десятковъ сажень пространства. Много домовъ, какъ мы сказали выше, снесено водою въ минувшемъ году и раньше, такъ что жители, въ силу необходимости, переселяются въ другое мѣсто, болѣе возвышенное и не такъ опасное отъ воды, впрочемъ очень не далеко отъ настоящаго селенія. Оставить-же совсѣмъ эту затапливаемую водою мѣстность и переселиться куда-либо, гдѣ-бы вода не обидѣла, михайло-семеновцамъ не хочется, ибо настоящему пункту ихъ жительства въ недалекомъ будущемъ предстоитъ довольно заманчивая перспектива. Впадающая недалеко отъ селенія рѣка Сунгари, по которой только что открыто пароходное движеніе, сулитъ михайло-семеновцамъ не мало выгоды. Уже и теперь всѣ русскіе пароходы, направляющіеся вверхъ по Сунгари, или возвращающіеся обратно, а также масса китайскихъ шаландъ съ хлѣбомъ и китайскими товарами, считаютъ необходимымъ останавливаться у пристани Михайло-Семеновска. Въ нашу проѣздъ здѣсь стояло 3 русскихъ парохода и множество шаландъ, мачты коихъ представляли собою пѣлый лѣсъ.

Принужденные переселиться на другое мѣсто, жители Михайло-Семеновска рѣшили на новомъ мѣстѣ своего жительства выстроить новый храмъ, а если не хватить средствъ, то перенести сюда старый. Мѣсто для храма уже избрано; средства собираются.

Осмотрѣть это мѣсто и отправился Владыка, не смотря на дождь, который шелъ не прекращаясь. Мѣсто оказалось довольно

возвышеннымъ и Владыка остался вполне доволенъ выборомъ его. Послѣ осмотра Преосвященный прямо возвратился на пароходъ.  
(Продолженіе слѣдуетъ).

## Х р о н и к а.

17 октября. Въ Каѳедральномъ соборѣ Архіерейскимъ служеніемъ совершена литургія и благодарственный молебенъ, по случаю чудеснаго спасенія Царской семьи при крушеніи поѣзда въ 1888 году. Сослужащими Преосвященному на литургіи были: Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Антонинъ, каѳедральный протоіерей І. Коноплевъ и священники: о. Сергій Пашковскій и Н. Чистяковъ; на молебнѣ участвовало все городское духовенство. На богослуженіи присутствовалъ г. Военный Губернаторъ области и прочія власти. За литургіей рукоположенъ во діакона исаломщикъ противосектантской миссіи Андроникъ Лубовичъ.

18 октября. Его Преосвященство совершило литургію въ Николаевской церкви въ сослуженіи мѣстнаго причта, Ректора Семинаріи Архимандрита Антонина, каѳедрального протоіеря І. Коноплева, священниковъ: С. Пашковского и Н. Логина. По литургіи служащіе и молящіеся крестнымъ ходомъ перешли изъ церкви во вновь построенную каменную Николаевскую церковно-приходскую школу для освященія школьнаго зданія, гдѣ при многолюдномъ собраніи Его Преосвященство, Владыка Евсеій, прежде всего обратился съ рѣчью къ присутствующимъ по поводу настоящаго событія, а вслѣдъ за симъ былъ совершенъ водосвятный молебенъ и окроплены всѣ внутреннія помѣщенія школы святой водой. Молебенъ законченъ многолѣтіемъ Царствующему Дому, устроителямъ зданія, ревнителямъ просвѣщенія въ духѣ св. церкви, учащимъ и учащимся. На семъ молитвенномъ актѣ присутствовалъ г. Губернаторъ области и представители учебнаго дѣла. Послѣ молебна о. протоіерей Коноплевъ отъ лица Епархіального Училищнаго Совѣта выразилъ искреннюю благодарность устроителю школы В. А. Левашеву, затѣмъ отъ лица церковно-приходскаго попечительства А. Л. Топорковъ прочиталъ благодарственный адресъ, обращенный къ тому же Василію Андреевичу, который отвѣчалъ скромнымъ признаніемъ, что настоящимъ дѣломъ онъ только уплатилъ нѣкоторую часть долга г. Благовѣщенску. Послѣ всего этого гости приглашены были Предсѣдате-

лемъ церковнаго попечительства П. П. Поповымъ вкусить предложенной зѣсь же, въ одной изъ обширныхъ комнатъ школы—транеы, за которой, кромѣ главнаго виновника празднества, В. А. Левашева, были добромъ помянуты и всѣ принимавшіе участіе въ построеніи теперь освященной школы.

20 октября. Въ Каоедральномъ соборѣ въ половинѣ 11-го часа утра Его Преосвященствомъ при участіи городского духовенства и въ присутствіи г. Губернатора области и прочихъ властей и учащихъ и учащихся была совершена панихида по въ Бозѣ почивающемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ III, по случаю дня Его кончины.

21 октября, въ день вошествія на престолъ Государя Императора Николая Александровича, въ Каоедральномъ соборѣ Его Преосвященство въ сослуженіи мѣстнаго причта и о. Ректора Семинаріи совершилъ литургію и соборнѣ со вѣмъ градскимъ духовенствомъ и въ присутствіи г. Губернатора области и прочихъ властей—молебень съ многослѣтіемъ Его Величеству. За литургіей проповѣдь сказана каоедральнымъ протоіереемъ І. Кдоноплевымъ.

22 октября. Архіерейскимъ служеніемъ съ мѣстнымъ причтомъ литургія совершена въ Каоедральномъ соборѣ. Проповѣдь сказана ключаремъ собора о. Чистяковымъ.

25 октября. Его Преосвященство литургію совершилъ въ соборѣ съ мѣстнымъ причтомъ.

### Опечатки, допущенныя въ 19 №:

Напечатано:

слѣпота            стр. 339, 17 строка снизу  
пастуха            стр. 340, 4 строка снизу  
дѣяніе             стр. 341, 10 строка снизу  
сознательная    стр. 342, 13 строка снизу  
вожженнаго      стр. 343, 7 строка сверху

Должно читать:

лѣпота.  
пѣстуна.  
вѣянїе.  
созидательская.  
вожженнаго.

---

Редактора, Преподавателя Семинаріи П. Вержицкаго.

Владовѣщенскъ. Печатать разрѣшается, 1898 г. Октября 30 дня.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи, А. Гонорковъ.

Типографія г—ва Д. О. Мокитъ и Ко Зейская... 148